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ATA DE REUNIÃO 

FÓRUM GOVERNAMENTAL DE RESPONSABILIDADE 

SOCIAL 

 

Identificação da Reunião 

  

Número/Ano: 11ª Reunião – 07/03/2012 

Início: 9h30min Término: 17h 

Local: SERPRO 

SGAN Quadra 601 Norte – Módulo V – Serpro Sede / Asa Norte - Brasília - DF. 

Relatora: Cristiane Silva Lima 

                    

Presentes: 

 

NOME 

 

 

ÓRGÃO 

  

 

TELEFONE 

 

 

E-MAIL 

Ana Maria Castro Borges 

 

CSJT/TST 

 

(61) 3043-3752 ana.borges@tst.jus.br 

 

Andréa Santini Henriques 

 

Inmetro / Diape (61) 3348.6300 ashenriques@inmetro.gov.br 

Edson Cumha Petrobrás (21) 9654.4909 

 

ercunha@petrobras.com.br 

 

Nelson Poio SERPRO 

 

(61) 9144.9033 

 

nelson.poio@serpro.gov.br 

 

Maria Teresa Rezende 

 

Inmetro / Diape (61) 3348.6300 mtrezende@inmetro.gov.br 

Priscilla Araújo SG/PR 

 

(61) 3411.3368 priscilla.araujo@planalto.gov.br 

Magali Malagó 

 

Inmetro / Diape 

 

(61) 3348.6363 mmalago@inmetro.gov.br 

Helvécio Milhomem 

 

SERPRO (61) 2021.7967 helvecio.milhomem@serpro.gov.br 

Maria Fernanda Teixeira 

 

IBRAM (61) 3214.5659 mariafernandabarbosa@gmail.com 

Rogério de Paulo da Silva 

 

SERPRO (61) 2021.7935 rogerio-de-paulo.silva@serpro.gov.br 

Cristiane Silva Lima 

 

Inmetro / Diape 

 

(61) 3348.6319 cslima@inmetro.gov.br 

Ana Tereza Santos 

 

PR (61) 3411.4349 ana.elian@planalto.gov.br 

Aníbal Martins 

 

Eletronorte (61) 3429.8563 anibal.martins@eletronorte.gov.br 

Luis Fernando Lara Rezende 

 

IPEA (61) 7815.7348 luis.resende@ipea.gov.br 

Sílvia Sousa COEP  (61) 9293.9687 

 

silvia@coepbrasil.org.br 

Dedite Souza 

 

SERPRO (61) 2021.8111 dedite.souza@serpro.gov.br 

Carla Eduardo 

 

SERPRO (61) 2021.8498 carla.eduardo@serpro.gov.br 

Alzira Rodrigues 

 

SERPRO (61) 2021.8839 alzira-lima.rodrigues@serpro.gov.br 

Jacimara Machado 

 

Câmara dos 

Deputados 

(61) 3216.2169 ecocamara@camara.gov.br 

Marilene Dupim SERPRO (61) 2021.8933 marilene.dupim@serpro.gov.br 
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Claudia Moreira Pereira 

 

Inmetro / Diape (61) 3348.6300 claudiampereira@globo.com 

Telma Firme 

 

CSJT (61) 3043.7732 telma.firme@tst.jus.br 

Selma Martins Melo 

 

MPS (61) 2021.5763 selma.botelho@previdencia.gov.br 

Letícia Matsuda SERPRO (61) 2021.8908 

 

leticia.matsuda@gmail.com 

Jurandir Umbelino 

 

SERPRO (61) 2021.8333 jurandi.umbelino@serpro.gov.br 

Dílson José dos Santos 

 

SERPRO (61) 2021.8836 dilson_jose.santos@serpro.gov.br 

Carlyli Vilarinho 

 

SERPRO (61) 2021.8920 carlyli.vilarinho@serpro.gov.br 

Ana Carla Almeida 

 

MMA (61) 2028.1500 ana.almeida@mma.gov.br 

Selma dos Reis Fros 

 

SERPRO (61) 2021.8118 selma.dos.reis.nunes@serpro.gov.br 

Cristine Marcial 

 

MJ (61) 2025.9910 cristine.marcial@mj.gov.br 

Maria Goreth Moura 

 

SERPRO (61) 2021.7735 maria.goreth_moura@serpro.gov.br 

Dayse de S. Leite 

 

A3P - MMA (61) 8118.1876 dayse.souza@mma.gov.br 

Sérgio Basile 

 

Dataprev (21) 7159.0263 sergio.basile@dataprev.gov.br 

Emmanuelle Lima 

 

TRT 18 (62) 3901.3399 emmanuelle.catulio@trt18.jus.br 

Hosana Lacerda 

 

TRT 18 (62) 3901.3399 hosana.lacerda@trt18.jus.br 

Lécio Lima da Costa 

 

COEP (61) 3411.1637 lecio.costa@presidencia.gov.br 

 

 

Ausências Justificadas 

Patrícia Ashley UFF 

 

 

 

 

Pauta 

 

1) Abertura do evento por Dirigente do SERPRO. Tema: “Experiência do Serpro na área de 

Responsabilidade Social”. 

 

2) Aprovação da pauta e da ata da Décima Plenária do Fórum; 

3) Apresentação da proposta da estrutura da Oficina sobre a ISO 26000 na esfera Governamental, por 

Ana Carla – MMA. 

4) Apresentação de proposta de alteração do Regimento Interno. 

 

5) Apresentação e lançamento da plataforma do FGRS na Rede COEP , por Lécio Lima. 
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6) Informe sobre a Corrida Verde Brasília: Rumo a Rio + 20, por Telma Firme. 

 

7) Estratégias para participação do FGRS na Rio + 20. 

 

8) Informes sobre os avanços na proposta de Acordo de Cooperação entre os três Poderes para o 

fortalecimento da Responsabilidade Social na esfera Pública, por Luis Lara Rezende. 

 

9) Assuntos gerais: Catir, Semana de Responsabilidade Social, etc. 

 
 

 

1 – Abertura do evento por Dirigente do SERPRO. Tema: “Experiência do Serpro na área de 

Responsabilidade Social”.  

O mestre de cerimônias abre a 11ª Reunião do Fórum Governamental de Responsabilidade Social dando boas 

vindas a todos e expondo o prazer do SERPRO em receber o FGRS e em seguida chama à mesa o Sr. Dílson José 

dos Santos – Coordenador de Responsabilidade Social e Cidadania do SERPRO - com a apresentação sobre a 

experiência da Empresa na área de Responsabilidade Social. 

 

O Sr. Dílson José dos Santos inicia cumprimentando a todos e agradecendo, em nome do Serpro, a presença do 

FGRS na Casa e se desculpa pela ausência do Diretor de Administração, Sr. Antônio João que viria acompanhado 

do Diretor – Presidente, pois tiveram imprevistos e não poderiam estar presentes, mas em nome deles e de todos os 

servidores da casa, o Sr. Dílson José dava as boas vindas a todos. 

 

Em seguida agradece a presença da Sra. Maísa Perone – Assessora do Diretor de Administração, da Equipe da 

CEREQ – Coordenação de Responsabilidade Social e Cidadania e a Comissão Regional de Responsabilidade 

Social de Brasília. 

 

O Sr. Dílson José introduz o assunto colocando que inicialmente praticavam algumas ações de RS mas sem uma 

organização adequada, sem indicadores e muitas vezes sem orientação institucional. As comissões de 

Responsabilidade Social não eram então  nomeadas para exercer somente tal atividade: os participantes acumulam 

o dever de seus cargos e se empenham “voluntariamente” na RS .  

Ao relatar a experiência da empresa, o Sr. Dílson José  relata que há anos atrás o Serpro já buscava e importava 

tecnologia para dar condições de trabalho a pessoas com deficiência. Por sua abrangência o Serpro agrega valores 

ao corpo funcional e à sociedade. Porém, ainda assim, era uma atividade dispersa, onde grupos de pessoas, 

buscavam agir com responsabilidade social. Assim, foram se estabelecendo laços onde o tema foi pensado e 

posteriormente amadurecido. 

 

A partir do primeiro mandato do ex-presidente Lula e com a mudança de direção do Serpro, houve uma maior 

preocupação com o tema, visando estruturá-lo organizacionalmente, com orçamento próprio e introduzido o tema 

na missão  da entidade.  
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O Sr. Gilson José ressalta a política de trabalho da casa onde a alta administração e demais setores apóiam e 

participam das atividades de RS, bem como a importância de cada um nesse processo. E conclui que a experiência 

do Serpro baseia-se em um pilar – o compartilhamento. 

 

É explicado por ele que a Divisão chama-se Coordenação de Responsabilidade Social e Cidadania e não 

Empresarial porque visto que a empresa deve se abrir para a sociedade e não fazer marketing com aquilo que é 

obrigação.  

O Sr. Dílson José expõe em seguida a política dos 5 eixos adotada pelo Serpro: 

 Educação – foi criada uma escola aberta de inclusão sociodigital onde telecentros / espaços de inclusão 

social têm acesso aos 27 cursos oferecidos pelo Serpro, cursos esses sobre vários assuntos com foco na 

responsabilidade social.  

 Qualidade de vida (eixo interno) – apresenta três ações importantes: promoção à saúde / preparação para a 

aposentadoria / sociocultural (manifestações artísticas e culturais). 

 Acessibilidade – LIANE TTS é um sintetizador de voz criado pelo Serpro em parceria com a Universidade 

Federal do Rio de Janeiro e com a Universidade Politécnica de Montes na Bélgica. O programa é gratuito 

e tem software livre, ou seja, pode ser utilizado por qualquer programa. Ainda para o ano de 2012 existem 

18 programas de computador a serem disponibilizados para facilitar o acesso dos deficientes visuais à 

informação digital. Dentre eles será lançado o twiter para esses usuários. 

 Meio ambiente – o Serpro ganhou do MMA – A3P, um prêmio de segundo lugar pela iniciativa de 

confeccionar,  junto com os presos da papuda, bolsas ecológicas,  tirando assim mais de 1 km de plástico 

do meio ambiente. O Serpro paga pela mão de obra dos presos e colabora na socialização dos mesmos. 

 Inclusão digital – o programa é coordenado pelo Sr. Luis Cláudio Mesquita. O Serpro doa programas e 

computadores para a construção de telecentros. 

Todas as ações e desdobramentos são posteriormente registrados visando encontrar seus indicadores 

 

O Sr. Dílson José informa que será lançado pelo Serpro o “Relatório de Sustentabilidade Ambiental”, que compara 

dados de 2010 e 2011, como consumo de água, consumo de energia, lixo eletrônico, uso de papel. Além disso, foi 

publicado o Balanço Social que se encontra disponível no site do Serpro. Conclui dizendo que a participação do 

SERPRO no FGRS é com a intenção de troca, aprendizagem e transmissão de experiências, pretendendo, assim, 

estabelecer uma parceria para que todos alcancem a excelência. Complementa enfatizando que acredita que os 

Órgãos do governo e seus servidores ali presentes é que fazem a diferença para que as coisas possam acontecer. 

Ele agradece a atenção e a presença de todos na Casa. 

 

O mestre de cerimônias assume a palavra e agradece mais uma vez pela oportunidade de receber no FGRS nas 

dependências do Serpro. Em seguida passa a palavra para a Coordenação do Fórum. 

 

2 – Aprovação da pauta e da ata da Décima Plenária do Fórum. 
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A Coordenação do FGRS, por meio da Sra. Andréa Santini, agradeceu ao Serpro e ao Sr. Helvécio Milhomen pela 

atenção e articulação para a realização da referida reunião no local. Agradeceu ainda ao Sr. Dílson José pela 

apresentação, bem como a presença de todos, dando-lhes boas vindas. Em seguida pede aos presentes que se 

apresentem indicando que instituição representam. Na sequencia, a ata da 10ª Reunião Plenária do FGRS foi 

aprovada sem considerações. A pauta sofreu alterações de ordem cronológica para adequar aos horários e 

disponibilidade dos apresentadores. 

 

 

3 – Informe sobre a Corrida Verde Brasília: Rumo a Rio + 20, por Telma Firme. 

 

A Sra. Telma Firme cumprimenta os presentes e diz que a Corrida Verde é uma forma de divulgar a Rio + 20, 

sendo uma iniciativa dos 3 Poderes: Associação dos Servidores do Senado, Secretaria de Qualidade de Vida da 

Presidência da República  e o Conselho Superior da Justiça do Trabalho. Ela explicou que a idéia foi levada ao Sr. 

Fernando Lyírio – MMA, que levou à Ministra Izabela Teixeira e assim a Corrida entrou para o calendário oficial 

da Semana do Meio Ambiente. Será realizada no dia 03 de junho na Esplanada dos Ministérios, tornando-se assim 

o evento de abertura da Semana. 

 

Na sequência, a Sra. Telma Firme informou que os percursos serão de 5 e 10 kilômetros e que a equipe está 

procurando parcerias para a confecção de troféus sustentáveis para a premiação. Convidou a todos para prestigiar o 

evento. A corredora Carmem de Oliveira será a madrinha da corrida e está engajada no projeto para doação de 

tênis, entre outros, para crianças carentes moradoras das Cidades Satélites. 

Dentre as várias ideias, a Sra. Telma Firme informou que um passeio ciclístico, após a corrida estava sendo 

estudado com o possível patrocínio do BRB. Informou sobre a parceria com o Ministério de Minas e Energia para 

a abertura da corrida acontecer com um carro elétrico. Ela informou ainda que a intenção é que a Corrida Verde 

aconteça todos os anos. Em 2013 o tema sugerido é Proteção das Nascentes e, em 2014, Copa Sustentável. O 

intuito de tais eventos é conscientizar a população brasiliense. Houve ainda, a idéia que a corrida acontecesse 

paralelamente em outras capitais, o que está sendo analisado. Sra. Telma Firme concluiu lembrando que o FGRS é 

um dos apoiadores da Corrida Verde e reiterou o convite para a participação de todos. 

 

A Sra. Jacimara Machado sugeriu que o FGRS contribuísse com a comunicação e divulgação entre os Órgãos e 

Entidades para os eventos que irão acontecer no mês de junho alusivos à Conferência Rio + 20. 

 

O Sr. Dílson José questionou como a Instituição – Serpro –, por meio de seus servidores, poderá participar da 

Corrida, com quem deve ser feito o contato, já que alguns colegas praticam o esporte.  A Sra. Telma Firme se 

propôs trocar contatos a fim de articular as inscrições. Propôs ainda uma divulgação interna por meio da intranet 

dos Órgãos. 
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O Sr. Sérgio Basile questionou se já tem uma previsão sobre a data para a divulgação oficial do evento e se será 

cobrada taxa de inscrição, ao que a Sra. Telma Firme respondeu que essa divulgação ainda não começou, pois os 

patrocínios ainda não estão definidos. Informou que haveráum custo para a inscrição o qual a equipe organizadora 

está tentando ao máximo diminuir. Informou que a data prevista para que esteja tudo fechado é dia 03 de abril. 

 

A Sra. Andréa Santini lembrou que o FGRS é apoiador da Corrida e disse que é necessário apoiadores para o 

projeto. Abriu, em seguida para manifestações. A Sra. Magali – Inmetro - e o Sr. Helvécio – Serpro - se 

disponibilizam para ajudar na organização do evento. 

 

A Sra. Priscilla pediu a palavra para informar que, após a Rio + 20, acontecerá a Semana de Qualidade de Vida da 

Presidência da República, na qual, a cada ano é trabalhado um objetivo do milênio e que, neste ano, será Meio 

Ambiente – Desenvolvimento Sustentável. Convidou a todos para participar. A Sra. Priscilla complementou 

informando que, no dia 28 de junho, será realizado um evento para a realização de um balanço sobre a Rio + 20. A 

intenção é montar um painel para discutir os encaminhamentos e desafios para o Brasil sobre o tema. 

 

Na seqüência o Sr. Sérgio Basile, informou que será realizado, no dia 28 de março, no auditório do INSS o Fórum 

TIC sobre descarte eletrônico e compras compartilhadas e sustentáveis onde terá a presença da Dataprev, 

Ministério das Comunicações, SLTI, Ministério do Meio Ambiente, entre outros, com intuito de apresentarem suas 

experiências sobre o assunto. A Sra. Andréa Santini pede ao Sr. Sérgio Basile para que encaminhe a programação 

do evento para que o FGRS divulgue para todos os membros. 

 

A Sra. Andréa Santini se desculpou com todos e com o Sr. Dílson José por não terem aberto espaço para perguntas 

após sua apresentação e abriu para manifestações. A Sra. Hosana – TRT 18 – parabenizou o Sr. Dílson José e o 

Serpro pelas ações com relação à acessibilidade do portador de deficiência visual, tendo em vista que ela mesma é 

cega e que faz uso de vários programas desenvolvidos pela Empresa,  que há vários anos demonstra uma 

preocupação com esse público, agradecendo assim ao Sr. Dílson José. 

 

A Sra. Priscilla perguntou sobre a Comissão de Responsabilidade Social citada pelo Sr. Dílson José e sobre como é 

organizada a estrutura. O Sr. Dilson esclareceu que são realizadas anualmente as Conferências Regionais de 

Responsabilidade Social quando, em cada Estado, são discutidos os assuntos dos 5 eixos e outros assuntos que 

sejam de interesse geral. A partir daí é realizada a Conferência Nacional, quando são consolidadas as informações 

recolhidas nas Conferências Regionais,. É produzido um documento, o Calendário de Ações, que posteriormente é 

encaminhado a cada área da Empresa. Citou como exemplo, se o assunto é sobre meio ambiente, o coordenador  

do eixo Meio Ambiente responderá por essa demanda Assim acontece com todos os assuntos levantados. A 

Comissão é o Órgão mobilizador das Conferências Regionais – ela é composta por um coordenador e quantos 

membros forem voluntários a participar. Essa comissão é designada pela Gestão de pessoas. O Serpro está 

atualmente estudando para que as ações de Responsabilidade Social entrem como mais um elemento para 

avaliação dos funcionários, ou seja, inserir no G-10 – plano de trabalho anual – não com intuito de valer mais ou 

menos pontos, mas para o reconhecimento de que o empregado está atuando com responsabilidade social. 
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A Sra. Andréa Santini pediu mais detalhes  sobre a realização das Conferências e se são elas ocorrem anualmente. 

O Sr. Dílson José confirmou e complementou que a participação é voluntária sendo aberto para todos os 

empregados da regional, visando a abranger o maior número de pessoas possíveis. Sugeriu ainda que, na próxima 

Conferência fosse inserida a ISO 26000 e a ABNT NBR 16001 como tema. 

 

A Sra. Andréa Santini questionou ainda se os 5 eixos surgiram a partir das Conferências, ao que o Sr. Dílson José 

respondeu que aconteceu a partir de um Grupo de Trabalho, com prazo para iniciar e terminar, bem como com 

definição sobre o produto que deveria ser oferecido. Ele complementou dizendo que o GT foi formado por pessoas 

que demonstraram interesse no assunto, sem a participação de especialistas ou consultores, baseando-se apenas na 

experiência e realidade da Casa para a construção da política e programa sobre o tema e que, em seguida, seguiu 

para o UIQ (Fórum Colaborativo) para críticas e sugestões, quando algumas propostas foram assimiladas e outras 

não. Citou como exemplo a ideia de os servidores e colaboradores se deslocarem da Sede para a Regional de 

bicicleta, o que não seria seguro por causa do trânsito intenso. A Sra. Dedite – Serpro - citou mais uma ação que 

está sendo discutida na Casa, a utilização do ônibus institucional visando à redução não só de gases poluentes no 

meio ambiente, mas do tempo de deslocamento do servidor, bem como a redução do stress causado pelo trânsito.  

A Coordenação do Fórum, por meio da Sra. Ana Borges, agradeceu ao Sr. Dílson José e passou para o próximo 

item. 

 

4 – Apresentação da proposta da estrutura da Oficina sobre a ISO 26000 na esfera Governamental, 

por Ana Carla – MMA. 

 

Antes de passar a palavra para a Sra. Ana Carla, a Sra. Andréa Santini fez uma pequena contextualização sobre o 

assunto: na 10ª Reunião do FGRS foi discutida a realização de um seminário / oficina sobre a ISO 26000, com 

data prevista para o mês de maio. A proposta feita pela Sra. Ana Carla foi distribuída pelo Fórum aos seus 

membros, solicitando sugestões, o que não aconteceu.  Porém, algumas sugestões sugiram em uma reunião 

realizada por um Grupo de Trabalho que teve a participação das Sras. Jacimara Machado, Andréa Bicalho, Andréa 

Santini, Ana Borges, Maria Teresa, Ana Carla, Magali Malagó e Telma Firme e, a partir daí, foram feitas algumas 

adequações. Passou em seguida a palavra para a Sra. Ana Carla. 

A Sra. Ana Carla explicou os motivos pelos quais se decidiu pela realização da Oficina, entre eles as dúvidas e 

questionamentos existentes entre os gerentes e pessoas que desenvolvem as atividades relacionadas ao tema nos 

órgãos de Governo. Ela explicou ainda que a proposta surgiu em plenária do FGRS no momento que havia sido 

realizada uma pesquisa, na qual se detectou a necessidade de um maior conhecimento sobre a Norma ISO 26000. 

A Sra. Ana Carla disse que o  citado Grupo de Trabalho  entendeu que a Norma é bem extensa e complexa o que 

impediria de se introduzir outros  temas, como PPA, no cronograma da Oficina. Assim, propôs que o foco seja a 

Norma, seus princípios e temas centrais e que se buscasse a participação da Delegação Brasileira, cujos membros   

conhecem bem o assunto e que podem traduzi-la.  Ela explicou que o intuito é identificar o que tem de importante 

na Norma para o Governo. Ela ressaltou a importância de leitura da Norma para os órgãos que participam do 
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Fórum,  ressaltando que o intuito maior será a divulgação da Norma, que não é reguladora e sim de princípios, 

tentando traduzir o impacto desta para o Governo. 

Durante a sua fala, a Sra. Ana Carla explicou que a estrutura da Oficina será a partir dos temas centrais: 

Governança Organizacional, Práticas Leais de Operação, Direitos Humanos, Praticas Trabalhistas, Meio Ambiente, 

Questões relativas ao Consumidor, Envolvimento e Desenvolvimento da Comunidade. Ressaltou que a Oficina 

será realizada em Brasília, no TST, em dois dias, com convite partindo do FGRS para os três Poderes. As 

atividades também seriam a partir de grupos de trabalho baseando-se nos sete temas centrais e nas questões 

relevantes para o Governo, Propôs uma metodologia com um facilitador para cada grupo/tema, com uma dinâmica 

conduzida a partir de uma questão chave. O grupo reunido tentaria responder a determinadas questões. 

A Sra. Jacimara Machado sugeriu que fosse o evento fosse realizado no Interlegis, o que seria muito interessante, 

uma vez que poderia envolver as Secretarias Estaduais, por meio do sistema de videoconferência do Interlegis. 

Ainda expondo a estrutura do evento, a Sra. Ana Carla disse que a abertura traria uma contextualização da Norma, 

buscando entender qual foi o papel de liderança que o Brasil assumiu nesse processo,  seguindo com a 

apresentação da pesquisa realizada pelo FGRS por um representante do BNDES. Na sequência uma Mesa para a 

apresentação dos temas da Norma, apresentados pelos participantes da Delegação Brasileira.   

A Sra. Ana Carla explicou que, no período da tarde, seria apresentada a NBR 16001 pelo Sr. José Salvador e, na 

sequencia se iniciaria os GT com os facilitadores identificados conforme sua experiência e indicação. Ela lembra 

que tal estrutura é uma sugestão e que poderia sofrer alterações, bem como contribuições dos membros do FGRS. 

O segundo dia de Oficina seria uma continuação dos trabalhos dos GT e, posteriormente, voltaríamos para uma 

reunião de plenária com a apresentação dos resultados encontrados pelos Grupos, e a oficina seria finalizada com  

uma mesa de reflexão sob a coordenação do Sr. Cid Alledi, da UFRJ. 

A Sra. Ana Borges complementou dizendo que servidores responsáveis pelo PPA poderiam participar do evento  

também como possíveis facilitadores, para assim fazer-se um link entre conhecimentos. 

 

O Sr. Luis Fernando – IPEA – parabenizou a Sra. Ana Carla por toda a estrutura apresentada e sugeriu um convite 

ao COEP, visto que este tem uma rede muito vasta no âmbito do Setor Público, para assim convidar a rede de 

contatos Estaduais e Municipais para prestigiar a Oficina. A Sra. Andréa Santini disse que também irá contactar os 

Ipem`s – rede vinculada ao Inmetro – bem como a Sra. Ana Borges todos os  Tribunais Regionais do Trabalho. 

Por conta de administração de agenda, a Sra. Andréa Santini informou que a data para a realização da referida 

Oficina será 17 e 18 de maio. 

A Sra. Maria Fernanda – IBRAM – perguntou se poderia divulgar a Oficina em seu Órgão e se tem limite de 

números de pessoas. A Sra. Andréa Santini ressaltou que a divulgação é necessária e que será ainda discutida a 

forma de efetivação das inscrições, mas que não tem um número determinado. Continuou dizendo que cada 

participante da oficina receberá um exemplar da Norma, os quais serão doados pela Petrobrás ; Furnas, ABNT e 

Inmetro. A Sra. Ana Borges pediu aos membros do FGRS que divulguem a Oficina tanto para aqueles que poderão 

estar presentes, como também para participação à distância, por videoconferência. 

A Sra. Andréa Santini perguntou aos presentes sobre interesse e disponibilidade para integrar o grupo de trabalho 

para estruturação da Oficina, o qual contou com a inclusão da Sra. Maria Teresa, Sra. Magali Malagó, Sra. Deise e 

Sra. Cristine Marçal. 
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A Sra. Jacimara Machado informou que participará de uma reunião no Interlegis para saber exatamente quais 

Estados poderão receber a transmissão, pois a mesma não se dá ao mesmo tempo em mais de oito canais. Serão 

determinados Órgãos onde as pessoas deverão ir para assistir a Oficina. Ressaltou que a divulgação será de 

fundamental importância para que essas salas não fiquem vazias e a transmissão praticamente perdida. 

O Sr. Luis Fernando sugeriu que os Estados linkados para a transmissão sejam aqueles com maior densidade 

populacional e a Sra. Jacimara Machado informou que a questão é saber em quais Estados o Interlegis está ligado. 

O Sr. Sérgio Basile, baseado no que foi dito, sugeriu que as apresentações sejam também gravadas e, 

posteriormente, disponibilizadas visando a uma maior divulgação talvez até usando o You Tube como ferramenta. 

 

5 - Informes sobre os avanços na proposta de Acordo de Cooperação entre os três Poderes para o 

fortalecimento da Responsabilidade Social na esfera Pública, por Luis Lara Rezende. 

 

O Sr. Luis Fernando – IPEA - explana  sobre a visita ao Senador Rodrigo Rollemberg – Presidente da Comissão de 

Meio Ambiente do Senado. Informa  que um grupo de mais ou menos 6 membros foi ao gabinete do Senador para 

discutir a formalização do FGRS,  e a ideia foi bem recebida, tendo sido comparada, pelo Senador, com  o Pacto 

Federativo. O Sr. Luis Fernando lembrou que talvez este seja o único Fórum que tenha a participação dos Três 

Poderes e que o Senador Rodrigo Rollemberg se comprometeu a levar a questão ao Presidente do Senado e ao 

Presidente da Câmara dos Deputados, pedindo autorização para negociar em nome do Congresso Federal a 

aprovação do Fórum, no âmbito do Legislativo.  Após tal aprovação ele iria à Ministra Chefe da Casa Civil e ao 

Secretário Geral da Presidência da República, também com esse intuito, e sugeriu que, pensando-se positivamente, 

poderia ser realizado um lançamento oficial do FGRS na Rio + 20. Ele informou ainda que até o presente 

momento não havia conseguido contato com o Gabinete do Senador e tão logo conseguisse faria contato com a 

Coordenação do Fórum para informar sobre os encaminhamentos. 

A Sra. Andréa Santini informou que a Coordenação está em contato com o Sr. Lécio Lima – Presidência da 

República – para o agendamento de uma reunião com o atual Chefe de Gabinete do Ministro Gilberto Carvalho 

para discutir a institucionalização do Fórum. Ela explicou que o intuito é aproveitar a Rio + 20 para alavancar a 

formalização do FGRS, focando, se possível, em uma assinatura ou apresentação na Rio + 20.  

Interrompeu-se a Plenária para o almoço.  

 

6 – Informes sobre o Projeto de Lei 7404/2010 – Instituição da Semana Nacional de Responsabilidade Social. 

 

Os trabalhos do período da tarde começaram com a exposição do Sr. Helvécio – Serpro – sobre o Projeto de Lei 

7404/10. Ele informou que o Projeto foi aprovado na Comissão de Educação e Cultura e foi encaminhado, no fim 

de 2011, para a Comissão de Constituição e Justiça. Com o recesso parlamentar ele sobrestado na Comissão de 

Justiça. Hoje, 07/03, está acontecendo uma votação para Presidente e Vice Presidente e designação dos membros 

das Comissões, a partir daí o Presidente designará um relator e vai abrir prazo de 5 (cinco ) dias para emendas. Ele 

diz que está atento para esse prazo e que, posteriormente, irá identificar um parlamentar para realizar a 

apresentação da emenda. A Sra. Andréa Santini sugeriu que o Sr. Helvécio fizesse esse trabalho em articulação 

com a Sra. Jacimara Machado, visando até à identificação do Parlamentar. 
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7 - Apresentação de proposta de alteração do Regimento Interno.  

 

Foi contextualizado pela Sra. Ana Borges que o Regimento Interno estava sendo revisto, por sugestão do Sr. Luis 

Fernando em Plenária anterior, para prolongar o tempo dos  membros constituintes da Coordenação até o 

fortalecimento do Fórum como Instituição. O intuito é que a atual coordenação permaneça até junho, prorrogável 

por mais dois anos. Ela informou que um grupo de trabalho reuniu-se e consolidou algumas propostas de alteração.  

A Sra. Andréa Santini ressaltou que a maior alteração está no Artigo 6º, para que fosse criado o cargo de suplente 

para cada um dos coordenadores, a fim de que estes pudessem, futuramente, vir a assumir a Coordenação do 

Fórum.  Ela ressaltou que as alterações propostas estão sendo baseadas na realidade vivida pelo Fórum até o 

presente momento. 

A Sra. Ana Borges continuou explicando que outra alteração sugerida foi a extensão do mandato dos 

coordenadores de um para dois anos, podendo haver prorrogação, bem como a possibilidade de ser substituído 

apenas um membro da coordenação na troca de mandato, a fim de garantir a continuidade. Ressaltou que, na troca 

de mandato, a coordenação seria assumida pelos suplentes representantes do coordenador substituído. 

A Sra. Jacimara Machado citou como exemplo a experiência da Coordenação de um “Rotaryano”, onde existe o 

presidente e o vice e,  automaticamente, quando o presidente sai,  o vice assume.   

Outra alteração sugerida foi no Art.  8º, que diz que as decisões serão tomadas por consenso e, apenas quando não 

for possível, ser  por maioria simples.  

As alterações foram aprovadas por unanimidade e decidiu-se pela divulgação do novo regimento a todos os 

membros do Fórum.  A data para a escolha dos suplentes ficou para ser proposta na plenária de julho.  

 

8- Apresentação e lançamento da plataforma do FGRS na Rede COEP, por Lécio Lima. 

 

A Sra. Andréa Santini introduziu o assunto com uma pequena contextualização sobre a parceria realizada entre o 

FGRS e o COEP, ressaltando que foi criado um Fórum de discussão (online) sobre a ISO 26000 quando, a cada 

dia, um especialista respondeu questões colocadas pelos usuários. 

O Sr. Lécio Lima, após cumprimentar a todos, iniciou sua apresentação explicando que o intuito da parceria é a 

divulgação da Norma ISO 26000, e contextualizando a criação do COEP – Comitê de Entidades de Combate à 

Fome pela Vida – cuja finalidade é debater e apoiar o combate à pobreza no âmbito das Entidades Públicas. 

Acrescentou que foi criado um site chamado “Mobilizadores” que conta com 27 mil inscritos (dados do dia), sendo 

mais um dos instrumentos do COEP. Ele ressaltou a importância da parceria realizada entre as duas Organizações 

visto que são dois Fóruns que agregam entidades governamentais com o mesmo interesse, sendo a divulgação da 

Norma o primeiro produto concreto dessa parceria. 

O Sr. Lécio Lima prosseguiu explicando a Plataforma Mobilizadores, lembrando ser um espaço aberto, e 

demonstrou a sua utilização passo a passo, começando pela pagina inicial, que questiona se o público conhece a 

Norma. A enquete mostrou que uma porcentagem relativamente grande, até o presente momento, não tem 

conhecimento da ISO 26000. Nessa mesma página existe o link para que o usuário se inscreva e possa ter acesso à 

discussão e existe também o espaço para os animadores. Entre eles estão as Sras. Andréa Santini e Ana Borges, 
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que depois de cadastradas respondem às questões colocadas para discussão. Ele lembrou que o site é um canal para 

esclarecimento de questões, dúvidas e comentários sobre a ISO 26000 e um fortalecedor da parceria entre o COEP 

e o FGRS, sendo um processo dinâmico e diário. O próprio site apresenta informações e esclarecimentos e 

posteriormente, com os animadores, o usuário tem a possibilidade de debater a questão. Ele explica ainda que é 

uma plataforma simples e de fácil acesso, e sustentada por uma estrutura bem feita. 

A Sra. Andréa Santini convidou o COEP para participar e divulgar a Oficina sobre a ISO 26000 que será realizada 

nos dias 17 e 18 de maio de 2012, sendo a proposta bem recebida pelo Sr. Lécio Lima. 

Na sequencia, a Sra. Sílvia – COEP – faz o passo a passo online  www.mobilizadores.org.br  apresentando a 

plenária todo o processo, desde o cadastramento até a inclusão de questionamentos, dúvidas e comentários, 

lembrando que o mesmo está aberto até o dia 14 de março. Ela navegou pelo site mostrando a todos tudo aquilo 

que já estava à disposição para consulta, como a entrevista da Sra. Andréa Santini e vários links contento 

informações importantes sobre a ISO 26000. 

A Sra. Andréa Santini colocou a sua satisfação após o manuseio no site e como foi rico o seu primeiro contato 

como animadora na plataforma e ressaltou a forma de interação e a disseminação das informações. Observou  que 

a Norma é um instrumento muito recente, lançada em 2010, e que, nesse período, o que se tem feito é a divulgação 

e disseminação.. Ela informou ainda que em 2004 foi lançada a NBR 16001, relembrando que esta  está sendo 

revisada a luz da ISO 26000, e se encontradisponível para Consulta Pública no site da ABNT. 

O Sr. Lécio Lima fez um pequeno informe sobre a institucionalização do Fórum e disse que as negociações estão 

sendo retomadas, afirmando que houve uma substituição do Chefe do Gabinete da Presidência da República e que,  

no momento, está discutida a melhor maneira para se levar o assunto adiante  no âmbito do Poder Executivo. 

  

9 -  Estratégias para participação do FGRS na Rio + 20. 

 

A Sra. Ana Borges informou que surgiu uma oportunidade de fazer uma inscrição de Entidades para participar da 

Rio + 20 e que a Coordenação soube dias antes do prazo encerrar. Assim a Sra. Telma Firma realizou os 

procedimentos necessários e a resposta sobre a aceitação da inscrição do FGRS deve ser divulgada dentro de um 

mês.  Colocou à Plenária a questão de, caso o Fórum participe da Rio + 20, que ideias e propostas  poderiam ser 

apresentadas.  

O Sr. Luis Fernando Lara sugeriu que se pensasse em algo que divulgasse o que é o Fórum e suas realizações.   

O Sr. Edson Cunha sugeriu a utilização da rede do COEP como uma ferramenta para extrair uma idéia e com um 

foco bem grande de mobilização. Na seqüência a Sra. Jacimara Machado disse que um ponto importante seria a 

disseminação de como o Fórum se articulou e se organiza, um breve histórico, para que haja um levantamento que 

sirva de apoio para possíveis mobilizações em outros lugares ou mesmo países. 

 

10 - Assuntos Gerais. 

 

A Sra. Claudia Moreira – Inmetro – relatou o uso do CATIR – www.catir.gov.br , demonstrando como se navega 

desde o login até como anexar documentos na página do FRGS. Lembrou que o Catir é para esse tipo de atividade 

e não funciona como uma página na internet de livre acesso. 

http://www.mobilizadores.org.br/
http://www.catir.gov.br/
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Por fim, a Sra. Andréa Santini agradeceu a presença de todos e anunciou que o próximo encontro será na Oficina 

sobre a ISO 26000  nos dias 17 e 18 de maio de 2012.  Nada mais havendo a tratar, encerrou a Décima Primeira 

Plenária do Fórum Governamental de Responsabilidade Social e agradeceu ao Serpro pela acolhida. 

 

Coordenação do Fórum: 

Inmetro – CSJT – Câmara dos Deputados 

# # # 

 


